

湖南省人民政府办公厅文件

湘政办发〔2013〕64号

湖南省人民政府办公厅 关于进一步做好农村饮水安全工作的意见

各市州、县市区人民政府，省政府各厅委、各直属机构：

农村饮水安全是全省广大农村居民最关心、最直接、最现实的重大民生问题。2005年以来，我省农村饮水安全工作连续9年作为省政府为民办实事工程来推进，取得了显著成效，全省累计投入过100亿元，建成各类工程2万余处，解决了2000多万人的饮水安全问题，尤其是一些重点区域、重点人群的饮水安全问题相继得到有效解决，被称为“民心工程”、“德政工程”。但是，全省农村饮水安全工作离全面建成小康社会的总要求和农村

居民期望还有一定差距。为切实解决农村饮水安全问题，经省人民政府同意，现就进一步做好全省农村饮水安全工作提出如下意见：

一、明确目标任务和建设思路

(一) 目标任务。到 2015 年，全面解决国家规划内剩余的 1338.98 万人的饮水安全问题，同时基本解决洞庭湖区铁锰严重超标地区规划外 205.68 万人的饮水安全问题和山丘特别干旱区饮水困难问题，基本实现全省农村居民饮水安全；到 2020 年，通过提质改造和配套完善，实现 100% 的乡镇、90% 的行政村通自来水，农村自来水普及率达到 80% 以上。

(二) 建设思路。统筹规划，分步实施，因地制宜，分类实施，按照“区域统筹、城乡一体”的思路，分片区乃至整县整体推进，逐步形成城乡同网同质一体供水体系。对建制镇（乡）的镇区和集镇，打破行政区域界限，整体推进，建设一批跨乡镇或单乡镇的规模化、标准化的集中供水工程，并辐射周边农村，以解决乡镇政府所在小城镇及周边农村人口饮水安全问题；对城镇近郊，应结合城市已有供水能力和管网建设，统筹安排，尽量延伸向周边农村供水，推进城乡供水一体化建设；对人口居住相对分散的行政村或自然村，按照“多村联体、单村或联户解困”的思路，通过兴建联村、单村和联户小型供水工程，解决广大山丘区群众的饮用水问题。

二、突出工作重点

(一) 修订完善实施方案。各地结合 2013 年特大干旱所暴露出的问题，对前几年的工作进行一次中期评估，摸清底数，核实农村饮水不安全人口，进一步修订和完善规划设计，按照城乡联网、整体推进、资源共享、余缺互济、应急互助的一体化供水要求，科学制定实施方案。实施方案应综合考虑区域内现有供水设施情况、供水专项规划、水源条件、设计供水范围、受益人口、建设投资、运行成本、效益和未来发展趋势等主要因素，科学合理确定规模和方案，确保项目建得成、用得起。实施方案还要对照工作目标，统筹考虑规划内和规划外饮水不安全人口。对水源的水量应作充分论证，水质作全面检测分析，按照安全可靠、经济合理、操作简便的要求，采用适宜的水源和水处理工艺，提高供水保证率和水质达标率。

(二) 建立群众参与的工作机制。建立“自下而上、先急后缓、择优奖励”的推进机制，通过“一事一议”制度引导群众筹资投劳，省里重点支持群众积极性高的地区开展农村饮水安全工作。建立完善村组群众参与建设、管理和监督的机制，赋予农民群众知情权、参与权、监督权，按照“政府主导、农民参与，以县为主、村镇协同”的原则，切实落实农民的受益主体和建设主体地位。大力推广农民用水户协会等管水组织形式，充分调动广大农民群众的积极性。对跨乡、单乡等规模较大的农村饮水安全集中供水工程，采取专业队伍管理和用水户协会管理有机结合的管理体制；对联村、单村、联户供水工程，组建用水户协会，实

行用水户参与建设管理的模式；对分散工程，实行政府支持，农户自建、自管。

(三) 加强水源保护和水质保障。凡作为饮用水水源的水库、湖泊、河流、地下水富集区、地下暗河和岩溶大泉等，应依法划定水源地保护范围，由县级人民政府提出划定方案，报省人民政府批准，禁止污水排放和投肥养殖，杜绝污染源。各级水利、环保、国土资源、住房城乡建设、卫生等部门要加强配合，沟通信息，各负其责，建立突发性水污染事故应急反应体系、信息监测报送和快速反应机制。加快建立水质检测站，力争到“十二五”末每个项目县建成一个农村饮水水质检测中心，实现对区域内农村集中式饮水安全工程的水质检测全覆盖。

(四) 健全工程管护机制。农村饮水安全工程的维护和管理以县为主，县级人民政府要认真研究制定工程管护具体实施意见，健全供水工程运行管理制度，规范管理行为。各地应结合实际，逐步构建城乡供水管理体系和服务网络，可以采取组建县级农村供水中心（总站）、乡镇供水分中心（分站）或委托专业队伍等方式，对跨乡、单乡或联村集中供水工程实行专业化、集约化经营管理，定期巡查、维护，保障设施正常运行。要建立县级农村饮水安全维修养护专项资金，其来源主要是市级县级财政预算安排资金、水费提留及通过承包、租赁等方式转让工程经营权的所得收益等，省财政根据工程运行情况在省对县的转移支付中安排部分资金给予适当补助。进一步落实用地和税收优惠政策，

合理核定水价，实行包干水费和超量收费相结合的水费制度。省物价局应商有关部门研究制定更加优惠的电价政策，确保不增加农民负担，降低工程运行成本，促进工程良性运行。

三、加大投入保障力度

(一) 纳入国家“十二五”规划的项目，其建设资金以国家补助资金和省、市州、县市区配套资金为主，集体和受益群众投资投劳为辅。按照现有投资标准，省财政厅足额落实省级配套资金，市州、县市区落实好地方配套资金。在项目年度计划上要优先安排上年度地方资金配套到位率高、实施进度快和实际效果好的地方，形成“奖优罚劣”的机制。

(二) 积极争取洞庭湖区未纳入国家规划的 205.68 万饮水不安全人口，纳入国家补助范围。在纳入国家新增规划之前，由省财政厅按照现行标准，整合本级财政和其他部门的相关资金，足额落实国家和省级财政配套投入额度，其余部分建设资金由市、县财政配套和受益群众自筹解决。

(三) 山丘区未纳入国家规划的饮水不安全人口，可以采取向金融机构贷款的方式筹集农村饮水安全工程建设资金。有条件的市州、县市区由相关投融资平台作为贷款主体，利用信贷资金实施农村饮水安全工程建设；还款采取政府兜底，承贷主体统贷统还模式。省人民政府建立“先贷、后投、再奖”的机制。先贷，即支持积极性高的地方向金融机构贷款，省财政实行贴息政策；后投，即根据工程进展情况，省财政及时投入资金，帮助地

方偿还贷款；再奖，即对实施效益好、群众满意度高的工程，实行奖励补助，省财政把资金全部拨付到位。

(四) 鼓励引导社会资金参与农村饮水安全工程的建设和运营。在确保国有资产不流失的情况下，要大力引导社会资金的投入，该类工程可按照股份制形式明晰产权。明确该类工程同等享有土地、用电价格等各项优惠政策，落实相关税收优惠政策，政府相关部门在水源保护、项目审批、施工组织保障、竣工验收、水质检测以及运营管理等方面提供指导服务。

四、加强组织领导

(一) 落实行政“一把手”负责制。各市州、县市区人民政府对本行政区域内的农村饮水安全工作负总责，政府主要负责人是第一责任人，分管负责人是主要责任人。县级人民政府是农村饮水安全工程建设和管理的责任主体，对资金筹措、工程建设、质量效益、维护管理及水质安全保障等全面负责。要通过层层落实责任制和签订责任书，把市、县、乡各级人民政府领导责任、部门责任、技术责任等落实到人。

(二) 建立健全工作机制。进一步调整充实各级政府农村饮水安全工作力量，建立部门联席会议制度。省、市、县三级应建立由水利部门牵头，发改、财政、卫生、环保、国土资源、物价、住房城乡建设等部门参与的工作机制。县级人民政府要加强农村饮水安全日常管理能力建设，切实担负起辖区内农村饮水安全工程的运行维护、安全保障、技术指导等监督管理工作。

(三) 严格考核和问责。把农村饮水安全目标任务纳入政府任期目标责任考核，将农村饮水安全工作纳入全面建成小康社会监测考评指标体系。各地要制定严格的考评和责任追究办法，每年年终对相关部门和下一级政府主要负责人进行考核，并通报考核结果；对目标任务完不成以及群众意见大、考核不合格的，予以通报批评，进行约谈，并要求限期整改到位。



湖南省人民政府办公厅

2013年11月12日